

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

消费时评

关注疫情防控常态下的高质量消费

□ 李振中

新冠肺炎疫情对世界经济的严重冲击无需多言,随着天气转暖和接种疫苗人群的增多,国内疫情整体形势逐步平缓可控。那么如何克服新冠肺炎疫情对社会经济和人们生活带来的巨大影响,在疫情防控常态化之时,尽快提升居民消费水平,逐步提升居民的生活质量就成为必须重视的话题。

抗疫同时注重居民日常消费

疫情的发生,让越来越多的人意识到健康的重要,珍惜生命与健康,已经成为居民生活的首要原则。健康优先、生命重于一切的理念,在此次防疫中得以充分展现。生产可以暂停,但人们衣食住行的日常生活却一刻也无法停顿下来。疫情的发生也让人们的消费习惯发生了变化,大家对安全食品的需求、对无接触消费的需求、对互联网工作模式的适应等都是新的需求变化。保障生命健康是大众消费活动的基本宗旨和前提。因此,能否适应生命健康消

费至上的需要,构筑起坚实可靠的产业链和疫情防控机制,适时调整大众消费习惯,更新消费结构,就显得尤为重要。如何充分利用互联网、大数据和人工智能,进一步拓展线上各类丰富多彩的文化、娱乐、教育活动,提升消费水平、提高生活质量,值得深入探讨和发掘。

正视消费复苏滞后于经济增势

疫情形势基本稳定之后,消费复苏不仅滞后于经济复苏的势头,也滞后于收入增幅,没有出现原来预料的“报复性、补偿性消费”。消费需求的这种变化需要科学看待,理性分析。

一是缓解疫情对消费心理的冲击时间。疫情面前,人们消费意愿更加谨慎,不愿消费不敢消费的心理特征比较明显。疫情对低收入群体冲击更加巨大,他们的消费能力和消费意愿大幅度降低,消费冲动明显抑制。

二是聚集性、群体性线下消费受限。出于对疫情防控的整体要求,大规模、聚集性群体消费在很多场合还

是受到限制的。像堂食餐饮、大型室内活动、旅游娱乐等非刚需活动就有很多规定和要求。

三是新的消费模式的规范管理亟需加强。消费市场新业态新模式发展迅速,完善的法规与监管创新速度有些跟不上,这些领域侵犯消费者权益的投诉显著增多,短期内难以彻底实现放心消费、舒心消费。

近几年消费对我国经济增长的贡献大幅增加,但实际拉动力仍然较弱,一般消费品供过于求的过剩状态还在持续,经济增长要转型到主要依赖消费需求拉动,还任重道远。

努力实现高质量消费

当前,全面建成小康社会已经取得决定性成就,中国经济已经步入以国内大循环为主、国内国际双循环相互促进的新发展时期,推动经济高质量发展,是中国经济社会较长时期发展的主题。高质量消费,是人民对美好生活向往的重要内容,是已经建成的全面小康社会居民消费发展的基本目标。

高质量消费就是高品质消费或

者说是消费的高品质。提升居民消费生活品质,是今后相当长时期我国居民消费高质量发展的基本任务。只有高品质的生活消费,才能真正提升消费者的生活情趣、文化品位,增进消费者与生产者、流通者之间的社会联系和情感,促进消费主体全面发展。

从全面小康迈向富裕小康,并非只是消费物品和服务数量的增加和种类的扩充,更重要的是在消费过程中真正感受到生活品质提升的愉悦、充实和满足。在物质消费满足的基础上,增加文化精神消费。只有实实在在提升整个消费过程的品质,才是实质性的消费水平提高、消费结构上升和生活质量的提高。

今年是“十四五”规划开局之年,必须紧紧抓住构建新发展格局,推动高质量发展这个主题,从各个方面尽力消除发展中各种不平衡不充分的短板和薄弱环节,努力实现居民消费生活品质的全面改善与提升,让百姓真正过上舒心的好日子,充分享受高质量消费带来的愉悦和满足。

2月人民币贷款新增 1.36 万亿元

本报讯 据央行 3 月 10 日发布的统计数据,2 月人民币贷款增加 1.36 万亿元,同比多增 4529 亿元。初步统计,2021 年 2 月社会融资规模增量为 1.71 万亿元,比上年同期多 8392 亿元。2 月末,广义货币(M2)余额 223.6 万亿元,同比增长 10.1%,增速分别比上月末和上年同期高 0.7 个和 1.3 个百分点。

消费维权进校园 推进青少年消费教育



“同学们,大家知道 3 月 15 日是什么日子吗?”“哪位同学能够告诉我,你心中所理解的‘消费’是指什么?”3 月 10 日下午,北京市丰台区市场监督管理局消费者权益保护科、东铁营市场所共同开展了“守护安全,畅通消费”走进校园之青少年消费维权小课堂活动,走进北京教育科学研究院丰台实验小学,围绕少年儿童消费者权益保护常识、树立正确金钱观消费观等内容,给同学们上了“不寻常”的一课。

自 2014 年起,原北京市丰台工商分局携手丰台彩虹消费维权服务队在 5 所小学成立了“雏鹰小分队”,设立了“青少年消费维权岗”。如今丰台区市场监管局仍在延续着“小手拉大手”的良好传统,在未成年人消费权益保护这块土地上不断开拓创新,探索用更生动有趣、丰富多样的方式强化未成年人的消费维权意识。



紧跟党走,铁人队伍永向前

红灰相映的“采油树”,形似卧虎的纪念碑,气势磅礴的浮雕……这里是松基三井所在地。昔日的工业遗迹,如今已成为旅游打卡点,冰天雪地里,人们不惧严寒,踏雪而至,只为一睹它的风采。

60 多年来,在中国共产党的领导下,几代大庆人艰苦创业、接力奋斗,曾经的亘古荒原,已成为我国最大的石油生产基地。如今,中国石油大庆油田累计生产原油 24.3 亿吨。

开发

开展大会战,誓为祖国献石油

这一天,值得被载入史册。1959 年 9 月 26 日,松基三井喜喷工业油流,标志着一个世界级特大型陆上砂岩油田的诞生。时值新中国成立 10 周年前夕,油田因此取名“大庆”。

“当时,井旁聚集了很多人,有专家和钻井工人,也有闻讯而来的村民,人人口不转睛盯着这口井。”承担松基三井钻井任务的 32118 钻井队卫生员韩作春老人,曾这样讲述那时的场景。

“出油啦!出油啦!”一股棕褐色油柱猛地喷出管道,在场的所有人欢呼起来。位于黑龙江省大同镇高台子地区的松基三井喷出了工业油流,预示着大庆油田的诞生。

“大庆石油人用优良革命传统激励自己,开展石油大会战,一举拿下了油田。大庆石油会战取得决定性的胜利,这得益于党的坚强领导,得益于全国人

民的大力支持!”大庆油田有限责任公司总经理、大庆石油管理局有限公司总经理朱国文说。

建设

有条件要上,没有条件创造条件也要上

大庆油田“火”了,党中央和毛泽东主席于 1964 年提出了“工业学大庆”的号召。铁人王进喜那句“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的口号,令人振奋。

王进喜是谁?为何叫“铁人”?

为了油田建设,新中国第一代钻井工人王进喜从甘肃玉门率领 1205 钻井队赶来大庆。下了火车,他一不问吃、二不问住,先问三句话:钻机到了没有、井位在哪里?这里的钻井最高纪录是多少?

没有公路,车辆不足,吃住都成问题。面对这些难题,王进喜下定决心:有天大的困难也要高速度、高水平地拿下大油田。钻机到了,吊车不够用,几十吨的设备怎么从车上卸下来?王进喜说:“咱们一刻也不能等,就是人拉肩扛也要把钻机运到井场。有条件要上,没有条件创造条件也要上。”

钻井队靠双手和双肩把几十吨的钻井设备卸了下来,装上汽车,搬运到井场。三天三夜,井架立在了茫茫的荒原上。在人拉肩扛的过程中,他们喊出了

“石油工人一声吼,地球也要抖三抖。石油工人干劲大,天大困难也不怕”的豪言壮语。

王进喜常不分白天黑夜地待在井上干活,累了就在钻杆几上枕着钻头打个盹儿,经常一连数日不回住地。房东赵大娘看在眼里,心疼地对工人们说:“你们的王队长可真是个铁人呐!”铁人名号就这样传开了。他和第一代石油人为后代留下了宝贵的精神财富——大庆精神、铁人精神。

岁月更迭,精神的火炬在一代代大庆人手中传递、擎起。大庆油田涌现出以铁人王进喜、新时期铁人王启民、大庆新铁人李新民为代表的一大批先进模范人物。王进喜“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的豪言犹在耳畔;以王启民为代表的油田科研人员带着“宁肯把心血熬干,也要让油田稳产再高产”的信念,攻克一道道技术难关;第三代铁人李新民带着“宁肯历尽千难万险,也要为祖国献石油”的豪情走出国门……他们和千千万万大庆石油人一道,让大庆精神和铁人精神历久弥新。

传承

只要精神不滑坡,办法总比困难多

时节如流,2016 年,为祖国建设做

出巨大贡献的大庆油田,历经半个多世纪开发建设,资源禀赋变差,传统优势减弱,油田陷入历史上第一次整体性亏损,推进振兴发展如滚石上山。

面对困境,党中央再一次为大庆指引方向。2016 年全国两会期间,习近平总书记在参加黑龙江代表团审议时指出,要扬长避短、扬长克短、扬长补短,向经济建设这个中心聚焦发力,打好发展组合拳,奋力走出全面振兴新路子。

“十三五”开局,大庆油田站在追梦的新起点,确立了“当好标杆旗帜、建设百年油田”的奋斗目标。

走出国门!以大庆新铁人李新民为代表的石油人,把大庆精神、铁人精神带出国门。大庆油田深度融入“一带一路”建设,以勘探开发业务为龙头,各项业务相互依托,相互带动“走出去”,力争获取更多的油气开发项目。如今,大庆油田的海外业务项目已经在 54 个国家和地区有所布局,拥有 3900 多名员工,其中外方人员占比超过 60%。

科技攻关!隆冬时节,夜色深沉,大庆油田勘探开发研究院实验室办公楼,大量实验室却依然灯火通明,无数年轻科研人员的身影还在忙碌,在这里,四次采油技术、页岩油、天然气等

勘探开发技术都取得重大进展。

砥砺前行!2020 年,新冠肺炎疫情、油价暴跌和极端天气为原油生产带来严峻挑战。疫情防控期间,铁人带过的队伍——1205 钻井队便抓紧复工复产,技术员谷宏达主动请缨担任防疫检查员,牢牢守住防疫第一关,全队 33 人连续驻守岗位 40 余天。“我们听党话、跟党走,力争再立新功!”现任队长张晶说。

中国石油天然气股份有限公司副总裁、大庆油田党委书记、大庆油田有限责任公司执行董事孙龙德说,大庆油田深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,以新发展理念指导新时代油田振兴发展,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出大庆贡献。

凡是过往,皆为序章。在中国共产党的坚强领导下,大庆油田正昂首奋进,谱写新时代荣光。 (人民日报)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747

消费日报社新闻记者证持有人名单公示

李振中	耿宇	戚占江	王儒	牛国栋	徐建军	刘建伟	窦印	万里一	刘自昌	魏静	孟祥山
刘和清	王春宝	邵磊	徐良	赵旭东	朱喜	美国利	范英杰	董世峰	李俊文	汪宏胜	樊春勤
刘丁	陆俊	姜永腾	陈思羽	邴胜阳	武建明	葛恒水	刘晓磊	鲁春晓	王文力	王春宝	毛华敏
赵曦	卢岳	许永军	吕梅海	宋春勇	王永彬	李付尊	袁家山	田玉珍	刘胜利	默晓龙	叶德宝
王洋	王梦河	丁新伟	赵现垒	朱兵	路远	张芳全	马晓	马鑫	郑红梅	罗和顺	祁峰
张丽娜	林墨涵	李大凯	高学治	任兵兵	王国荣	田美红	陈俊岭	石勇	佟强	刘家成	闫廷
王薛淄	蔡逢春	刘俊清	沈安昌	杨志源	杨金芳	王国平	许将将	张瑜	张楠	罗颖	

监督举报电话:010-83138953 010-67605353



快来
扫
我
吧

搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可